

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО ГК КПСС и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Суббота, 1 октября 1966 г.

№ 154 (9301)

Газета выходит по вторникам, средам, четвергам и субботам

Год издания 35-й

Цена 2 коп.

Больших вам творческих успехов!

День, когда в торжественной обстановке при стечении огромного количества людей были открыты памятники боевой славы погибшим воспитанникам люберецких школ, останется в памяти присутствовавших на всю жизнь.

Люди вспоминали мальчишеск и девчонок, вихрастых, кудрявых, непоседливых, но любознательных, пытливых, горячих и искренних, которым в трагический 41-й едва минуло 18.

Их нет среди нас. Но живая, горячая, нетленная благодарность живет в сердцах поколений, привнесших на смену павшим, и будет жить вечно.

Милые, дорогие мальчики и девчонки, они были героями, потому что не могли ими не быть, потому что их сделали такими время, страна, люди, их учителя.

Я понимаю это, всматриваясь в прекрасные, одухотворенные лица учителей, изборожденные морщинами, в их зоркие умные глаза, и гляжу без устали на покрытые сединами головы.

И мне кажется, что я слышу, как взволнованно бьются их сердца. Родное далекое военное детство, опаленное гарью пожарищ, едким дымом разрывов снарядов и бомб.. Я вспоминаю его всегда вместе с образами любимых учителей. Сколько теплоты, доброго участия, нежной

заботы несли они в своих богатых красотой душах нам, детям военной страды.

Через сколько наших сердец прошли их уроки мужества, патриотизма, верности Родине!

Кто, как не они, воспитали в нас волю, твердость характера, целеустремленность, упорство и те истоки геронизма, которые в лучших из нас проявились на фронте.

Это они, наши верные наставники, научили нас не бояться трудностей, лишений, идти через испытания только вперед, только на линию огня и никуда иначе.

Учителя всегда несут в себе источник геройского начала. Героями ведь не рождаются, героями становятся. А в этом становлении самую главную роль играют учителя.

Я думаю, памятники, которые общественность поселков, предприятий, школ открывает героям, в какой-то степени олицетворяют и дань уважения, признательности, а может быть и восхищения, учителям, воспитавшим героев.

Сегодня, в канун Всесоюзного Дня учителя, хочу сказать всем товарищам по работе: друзья, велика ответственность советского учительства перед Родиной и народом, перед подрастающим поколением. Нам выпало великое счастье—жить и трудиться в социалистическом обществе. Нам доверено святая святых — молодое поколение государства. Вос-

питать человека коммунистического общества—задача кропотливая, всеобъемлющая, труднейшая, но какая благородная!

Нет на свете ничего величественнее и прекраснее, чем быть учителем человека! Будем же достойны своего труда!

Дорогие учителя, пусть горячий огонь ваших сердец пылает все ярче, пусть искры его зажигают учеников пламенной любовью к людям, к своей Родине—родной земле, к миру и солнцу—вечным источникам жизни!

С праздником! Больших вам творческих успехов!

Н. ПАНЦОВА,
заведующая горюч.



С ДНЕМ
УЧИТЕЛЯ!

Научила Татьяна Александровна

«Прекрасное — это редкое», — сказал кто-то из великих людей. По моему, Татьяна Александровна Луговая — одна из таких редких. Я вовсе не хочу сказать, что у нас мало хороших людей. Нет, просто она интересна и дорога нам всем по-особенному. Татьяна Александровна — преподаватель литературы. Зайдите к нам на урок! Вот стоит она, ставшая для нас, теперешних десятиклассников, настоящим, искренним и большим другом. Умные добрые глаза, то серьезные, то с лукавинкой. Взволнованный голос, который учит нас верить и дружить, любить и ненавидеть. Голос, который заставляет чувствовать что-то неизведомое и необъяснимое.

С первого же ее урока, с первой встречи с ней Татьяну Александровну хочется видеть как можно чаще, говорить с ней больше. Наверное, поэтому вы никогда не увидите ее одну. Ребята окружают свою учительницу и в школе, и дома, и на улице — везде. И для всех хватает у нее человеческого тепла.

Помню, по утрам мы часто видели на берегу Сороти бледную фи-

гуру старого пастуха. Время от времени он с любопытством посмотрив в сторону нашего палаточного лагеря. А мы с гиканьем пробегали мимо. Нам не было до него дела. А Татьяне Александровне было! Ей до всего есть дело. «Откуда у вас эта спесь, это пренебрежение к людям?» — с укором спрашивала она. И было стыдно от ее осуждающего взгляда, а на другой день мы пригласили старика к себе обедать. Он пришел. И тогда мы увидели то, чего не замечали раньше: испещренное морщинами доброе лицо и голубые, молодо блестящие глаза, в которых светился природный ум.

С гордостью старожила рассказывал он нам историю здешних мест — пушкинских мест. Мы увидели, как привлекателен этот человек.

«Что здесь особенно учителями? Будьте же счастливы! И ко Дню учителя я сочла за лучшее из поздравлений — рассказать о человеке, несущем в себе поистине безмерную любовь к людям.

Т. КРАВЧЕНКО,
ученица 10 «а» класса
красковской школы
№ 55.

Запасы белого корня

Совхоз им. Горького снабжает население свежими овощами в течение всего года. Сейчас здесь беспокоятся о том, чтобы на прилавках магазинов зелень была и зимой, и ранней весной.

В эти дни овощеводческая бригада О. Рабинович заготовляет петрушку на зиму. Белые корни, отделенные от ботвы, складываются в ящики и поступают в хранилища. В зимние месяцы корни будут высажены в теплицы для получения зелени. Всего бригада заложит на хранение 10 тонн петрушки.

В открытом грунте посажен также лук под зиму.

НОВОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СВЯЗИ

Недавно в поселке Малаховского экспериментального завода открылось новое почтовое отделение связи. Здесь производятся почтово-телеграфные операции, принимаются денежные переводы, посылки, ценные письма и бандероли. В новом почтовом отделении можно подписаться на газеты и журналы.

Обслуживает это отделение население поселков МЭЗ, ГЛЗ, электропоселка, Заречной, Сиреневой, Клубничной, Цветочной улиц, детский сад № 116, школу № 7.

Пенсионерам и жителям поселка будет доставляться теперь почта раньше, чем прежде.

А. ПРОСВИРКИНА,
зам. начальника узла связи.

29 сентября с. г. состоялась очередная X сессия Люберецкого горсовета.

Перед началом работы участники сессии почтили вставанием память скончавшегося на днях депутата Люберецкого горсовета С. Н. Махмурова.

Председателем сессии избранся депутат В. М. Серебренникова, секретарем депутат А. П. Зуев.

В повестке дня сессии:

1. О мерах по дальнейшему улучшению культурно-просветительной работы среди населения района.

2. Отчет о работе постоянной

комиссии по промышленности. 3. Организационные вопросы.

С докладом по первому пункту повестки дня выступила секретарь исполкома горсовета депутат В. С. Сиверцева. С содокладом — председатель постоянной комиссии по культуре депутат Д. Д. Тележников.

В обсуждении первого пункта повестки дня приняли участие депутат Н. М. Терентьев — секретарь парторганизации фабрики им. Октябрьской революции, К. П.

Сергеев — председатель постоянной комиссии по культуре Лыткаринского горсовета, Т. Н. Беляева — директор Дворца культуры поселка им. Дзержинского, И. Я. Пикман — директор Дома культуры завода им. Ухтомского, Е. И. Янкевич — зав. Люберецкой городской библиотекой. И. Ефимов — секретарь ГК ВЛКСМ.

По второму вопросу сессия заслушала доклад председателя

постоянной комиссии по промышленности депутат В. В. Колоскова и выступление председателя мандатной комиссии М. В. Алимова.

Депутаты единогласно принимают решение об избрании заместителем председателя и членом исполкома горсовета депутата Л. С. Родионова в связи с переходом его на другую работу.

Сессия принимает решение

«О мерах дальнейшего улучшения культурно-просветительной работы среди населения района».

Подробный отчет о работе сессии будет помещен в нашей газете.

X сессия Люберецкого горсовета

ЛЮБЕРЦЫ

От февраля



Каждый день приближает нас к большому празднику советского народа и людей добрых воли всего мира—50-летию Великого Октября, положившему начало новой эры в истории человечества. Люберецчане, как и все советские люди, с гордостью оглядываются на пройденный путь.

Кровь, пролитая нашими дедами и отцами в дни Октября и гражданской войны, жизни, отданные на полях сражений с немецко-фашистскими захватчиками, труд наш героический не пропали даром. Наша Родина из отсталой нищенской страны превратилась в первую в мире державу победившего социализма. Наш народ строит коммунизм—светлое будущее всего человечества!

Помочь люберецчанам восстановить этапы пройденного на пути полу века пути призваны наши октябрьские страницы. Первые две из них даются в нынешнем номере газеты, они рассказывают о том, какое участие принимали жители Люберецкого района в проведении Великой Октябрьской социалистической революции, о событиях тех дней на наших предприятиях.

Статья И. Миритесева—бывшего работника завода им. Ухтомского, члена Окружного Комитета РСДРП(б) и исполнителя Московского уездного Совета взята из сборника «За власть Советов!», изд-во «Московский рабочий», 1957 г. (статья печатается со значительными сокращениями). Стажировал Люберец, ныне пенсионер Ф. Овчинников, напоминает, каким был наш город 50 лет назад.

Редакция ждет воспоминания, интересные снимки и другие материалы для следующих наших октябрьских страниц. Газета охотно опубликует и материалы, которые чем-то дополняют страницы сегодняшнего номера газеты, прольют дополнительный свет на события в районе в дни Великого Октября.

Путешествие в прошлое

Нынешняя молодежь любит послушать, как завоевывалась Советская власть, отстаивалась на фронтах. Мне, бывшему солдату царской армии и участнику гражданской войны, тоже есть что вспомнить. Но хотелось бы поговорить и о другом, какой была наша Родина до 17 года, как жили простые люди. А сделать это нетрудно. Давайте хотя бы мысленно попутешествуем по дореволюционным Люберецам.

Сейчас и на машине не скоро объедешь все улицы нашего города. Вытяни их в одну линию — на сотни километров протягивается. Но машины в 1917 году видели мы редко. Бывало, проезжал на автомобиле владелец балтийской фабрики Шорыгин, и это было большим событием не только для ребят, но и взрослых. А обычно по Рязанке тянулись подводы — с картофелем и сеном, живностью и изделиями гжельских умельцев. И проехать все Любереццы на обычной скрипучей подводе можно было за час. На-

чиались ведь Люберецы как раз, где сейчас я живу — у моста возле стадиона, тогда там был большой пруд, кончались — где строится дом, первый этаж которого отводится под Дворец бракосочетаний. Панки, Подосинки, Жулебино были самостоятельными деревнями. Люберецы назывались селом, потому что возле пруда церковь стояла.

В Панках, помню, было 92 дома, в Люберецах — 78—80. Не больше. Приземистые, одноэтажные деревянные избы вытянулись по обеим сторонам проспекта. Это была и главная и единственная улица Люберец.

Были и двухэтажные постройки, некоторые из которых до сих пор сохранились. Они сейчас рядом с многоэтажными домами выглядят карликами. Тогда же на фоне деревенских изб казались дворцами. Это были дома богатеев: лавочников Глазовых, старости Артемова.

Уже при Советской власти здесь разместились милиция, нарсуд, аптека, школа. Глазов-

УТРОМ 28 февраля рабочие Люберецкого завода объявили стачку. Завод остановился и затих... Холодное, хмурое зимнее утро морозной свежести овеяло лица рабочих, вышедших с завода... Борьба началась.

Для расширения движения нужно было остановить все фабрики в районе. Часть забастовщиков отправилась на Старогоркинскую фабрику, другая часть — в Раменское, чтобы остановить крупную фабрику купца Малютина. Рабочие этих фабрик, отсталые в революционном движении, не решаясь самостоятельно кончить работу, ожидали помощи со стороны Люберецких рабочих, оказали эту помощь. Они обезоружили полицию, жандармерию, остановили фабрику и призвали рабочих присоединиться к революционной борьбе за освобождение от царского произвола.

На другой день, вечером, мы устроили многолюдное собрание в клубе завода, заняв клуб революционным порядком. Выбрали стачечный комитет из девяти человек, в который вошли Я. А. Балмасов, Калинин, Глаганов, Васладзе, Яковлев, А. Ф. Игнатьев, С. А. Дмитриев, Смирин и И. Н. Миритесев. Первые революционные дни протекали с большим подъемом, празднично, с восторгом и ликованием трудящихся масс.

В одной из свободных квартир поселка проходило первое легальное собрание рабочих, пришедших обсудить создавшуюся

ситуацию назывались тогда пруд, высокий уже после войны, и сад — нынешний парк возле Дворца культуры.

Напротив нынешнего техникума стоял небольшой дом — Елисеевский театр. Тут показывались немые кинофильмы. В нынешнем Доме техники завода им. Ухтомского находился клуб. Там танцевали. Вот и вся тогдашняя культура. Зато трактиров было не счесть. Их открывали не только для люберецчан, сколько для извозчиков, направлявшихся в Москву. На мосту возле пруда стоял плахбаум, у него с каждой подводы брался пятак.

А чем занимались люберецчан?

Летом обрабатывали землю, выращивали картофель для продажи москвичам. А когда кончались полевые работы, то многие крестьяне, имевшие лошадей, подряжались возить песок для формовки на Люберецкий завод. Владельцами его были американцы. Мне на них тоже пришлось поработать.

Ф. ОВЧИННИКОВ, пенсионер.

В ГЛЯДИТЕСЬ В ЭТО ФОТО!



Как только пришло известие о победе Октябрьской революции, атаман Каледин стал готовиться к походу на Москву и Петроград. Над социалистическим Отечеством нависла опасность.

На борьбу с калединцами большевики подняли народные массы. В ноябре 1917 года из Люберец на калединский фронт отправился отряд красногвардейцев, составленный из рабочих Люберецкого завода и Раменской фабрики.

Глядитесь, товарищи, в это фото. Может быть, кто-нибудь из вас узнает своего отца, или старшего брата, или даже товарища по оружью. Судьба многих красногвардейцев, которых вы видите на снимке, нам неизвестна. Не все называны и по фамилии. Мы знаем только, что в группе находятся Куракин, Лысов, Миритесев, Бугенин, Морозов, Карпухин, А. Щербаков, Акинфиев («Леонтий»), В. Прокофьев, Романов, Бирюков, Разинов, Гончаров, Александров.

Ждем ваших писем. Пристанные сведения о красногвардейцах будут опубликованы в очередном выпуске страниц, посвященных 50-летию Советской власти.

обстановку, наметить дальнейшие пути, закрепить революционные завоевания и вступить в ряды партии. Собрание было немногочисленное. Из тысячи рабочих пришло только четырнадцать человек, но все, выходя с собрания, считали себя уже борцами РСДРП(б).

Сразу же развернули работу. Организовали народную милицию из тридцати рабочих завода, в начальники которой выбрали рабочих Болоцкого и Колабаева. Комиссаром на почту и телеграф откомандировали С. Ф. Кудинова. Установили контакт с двумя ротами солдат, наладили связи с начальником станции Люберецы на предмет выявления движущихся воинских отрядов. Но это были лишь первые шаги.

ВСЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ движение проходило на заводе и в Люберецах под непосредственным влиянием партии большевиков. Организованная ячейка непрерывно увеличивалась в количестве и представляла крупную политическую силу. Она пользовалась полной поддержкой беспартийных рабочих.

4 июля рабочие на заводе остановили работу. Завод встал. Около Елисеевского кинотеатра мы организовали огромный митинг. Выступать пришлось мне и Федулову, так как из Москвы пригласить кого-либо не удалось ввиду занятости членов Окружкома в эти ответственные дни. Митинг прошел с большим подъемом, под лозунгами: «Вся власть Советам!» и «Долой десять министров-капиталистов!». Против никого не выступил и никто о поддержке Временному правительству не высказывался.

По окончании митинга мы с рабочими отправились на дачном поезде в Москву, чтобы принять участие в демонстрации. В Москве со Скобелевской площади направились к Капцовскому училищу, где помещался Окружной Комитет. Московская буржуазия в этот день явственно показала свое звериное, погромно-черносотенное нутро. Господы в котелках, гимназисты, офицеры и благоспитанные дамы врывались в революционные колонны и с улюлюканьем пытались вырвать наши плакаты. Провоцируя столкновения. Эсеры и меньшевики сбились с ног, уговаривая большевистских демонстрантов разойтись. Кое-где они пускали в ход демагогические угрозы.

Перед нашей партийной организацией встали задачи — в силу создавшихся условий всюду завоевывать рабочих, укреплять

на отсталых фабриках, заводах и фабриках большевиками, в особенности там, где наше влияние было слабым.

Меня Окружком, как члена Окружного и Областного комитетов, кидал все время из района в район. Я ездил в Подольское, на Полянскую фабрику в Большево, Бронницы, Пушкино и другие районы. Нужно было обслужить и Люберецкий район, куда мы во все уголки отправили для агитации своих уже выросших рабочих Федулова, Леонтьева, Журкина, Кириллова.

Мы с Балмасовым взяли на себя задачу распространять стоявшие в Подосинках воинские части. В одной роте пропагандисты на тему о целях войны и недоверию министрам-капиталистам удалось провести благополучно. Но в другой роте произошел досадный инцидент. Меня арестовали как агента большевиков. Все же после некоторых усилий и эта рота приняла резолюцию с требованием передачи всей власти Советам, с протестом против войны.

Июльское наступление буржуазии и ее подголосков хотя и было отбито пролетариатом, но оно вызвало в порядке дня задачу организации вооруженных рабочих отрядов на случай вторичной попытки. Согласно опыту революции 1905 г. и решениям Окружного Комитета, я начал организовывать заводскую боевую дружину, позднее переименованную в Красную гвардию. Для руководства Красной гвардии ячейка выбрала революционную тройку: Павла Савельева, М. Ф. Семенова и меня, как председателя тройки. Начальником штаба утвердили М. Ф. Семенова, адъютантом — Ф. В. Медалькина, командиром отряда — П. А. Калинина. Тройка призвала рабочих особой листовой защите революции и предложила рабочим вступать в боевые отряды Красной гвардии.

ДЛЯ БОЕВОГО отряда первое дело — наличие боевого оружия. Его у нас не хватало, в особенности пулеметов. Поскольку с фронта возвращалось большое количество солдат с оружием, с пулеметами, то мы решили на станции Люберецы поставить заградительный отряд под начальством Медалькина для конфискации ружей, пулеметов

Поединок

Раньше ткацко-прядильная фабрика, что в Михневе, принадлежала фабриканту И. Шорыгину. Как ни странно, весть о февральской революции принес на фабрику, стоявшую в стороне от железной дороги, сам хозяин.

Около 12 часов дня 12 марта он вызвал в кабинет всех подмастерьев ткацкого и прядильного отделов, а также наиболее бойких рабочих, сказал:

— В России произошел переворот. На многих фабриках и заводах объявлена забастовка. По слухам, люберецкие рабочие идут к нам, чтобы остановить и разгромить фабрику. Надо дать отпор бунтовщикам.

Шорыгин приказал привезти несколько возов кольев и разложить вокруг фабрики. Замысел его был прост: столкнуть между собой люберецких и михневских рабочих.

Но старая лиса просчиталась. Спровоцировать столкновение не удалось. В 3 часа дня на фабричный двор вошла под красным флагом делегация люберецчан, со-

проводженная двумя рабочими с Михневской фабрики: А. Столяровым и В. Чуркиным. Все, остановив машины, высыпало им навстречу. Даже сам хозяин, нацепив на грудь «знак радости» заранее приготовленную красную ленточку, затесался в толпу.

Состоялся большой митинг. Первым выступил А. Столяров, освещавший положение в стране. Хотите удивляйтесь, хотите нет, но попросил слова И. Шорыгин. Он еще не терял надежды выиграть поединок.

— Взошло солнце ясное, — лицемерно говорил он. — Мы теперь свободны. Довольно гнета, довольно несправедливостей. Да здравствует братство народов!

«Противно было слушать ложь старой бестии, кровопийцы», — отметил один из очевидцев этой сцены.

После митинга рабочие обезоружили полицию и шорыгинскую охрану, на общем собрании избрали фабрично-заводской комитет.

Вскоре пять человек, Кото-

В ДНИ РЕВОЛЮЦИИ к Октябрю

и снабжения отобранным оружием Красной гвардии. Для порядка вошли в контакт с начальником местного гарнизона, который назначил также патруль, снабдил его и наш отряд соответствующими мандатами на случай недоразумений.

Дело наладилось и оправдало себя. Отряд реквизировал более чем достаточное количество оружия для вооружения люберецкой Красной гвардии. Кроме винтовок, у Красной гвардии появился пулеметы. Все лишнее оружие и пулеметы тройка отдала для вооружения отрядов Красной гвардии на Раменской и Старогородской фабриках. Обучение красногвардейцев прошло у нас успешно, и отряд вырос до 100 человек.

В наш штаб Красной гвардии поступила от Московского округа телеграмма Смидовича: «По Казанской следует отряд вооруженных солдат с поездом № 202 — задержите». Мы пошли к начальнику станции Люберецы.

— Идет поезд № 202?

— Идет! Но поезд воинский, следует с фронта.

— Нам его и нужно! Можно загнать его в тупик или поставить на запасный путь?

— Поезд следует прямо в Москву, и задерживать я его не могу.

— Вот вам телеграмма: его нужно во что бы то ни стало остановить в Люберецах, Панахах, где хотите и под каким угодно предлогом. Ведь едут корниловские солдаты, а их в Москву пусть нельзя.

— Хорошо! Я задержу его или на набор воды или загоню на запасную линию, а вы уж спасайте меня от натиска офицеров.

Поезд продвинулся на запасной путь. Я поставил вооруженную группу рабочих за станцией, при себе держу связного на всякий случай и сам сижу у дежурного. Приходит фельдфебель с поездом и просит дежурного поскорее отправить состав. Вязываясь в разговор и спрашиваю:

— Куда едете? Зачем? Сколько солдат и как вооружены, есть ли при отряде солдатский комитет?

— А как же! Я председатель комитета.

Слово за слово, беседа принимает дружеский характер. Я и Савельев идем в вагон для переговоров с комитетом, объясняю политическую обстановку, показываю телеграмму Московского военного округа и рекомендую Савельева как представителя округа. Савельев был солдатом, держался по-военному.

— Что же ребята? — говорит

председатель полкового комитета.

— Коли так, надо отправляться обратно, пойду доложу начальству, как оно скажет. Расскажу ему обстоятельства и в какую кашу мы попали.

Час спустя начались маневры, забегал паровоз, а затем сформированный поезд получил жезл и направился по направлению в Раменское, обратно по Москве.

В предоктябрьские революционные дни в небольшой комната № 305, в бывшей гостинице «Дрезден» на Скобелевской площади собрался Окружной Комитет РСДРП(б). Все сосредоточены, серьезны, чувствуя, что приближается что-то долго лелеянное в мыслях, что-то величественное, грозное, но что?

В Москве чувствовалось нарастающее беспокойство. Чтобы сообщить о настроениях на местах, я прибыл в гостиницу «Дрезден», и Н. Н. Овсянников информировал меня, что в Питере заняты вокзалы, почта, телеграф, банк и борьба идет за Зимний дворец. Правительство капиталистов пало и арестовано. В Москве тоже принимаются меры к занятию революционными войсками телеграфа, почты, телефона, войска готовятся к защите охране Москвы.

— Ты, — сказал Овсянников, — поезжай в Люберецы и жди директивы. Красную гвардию держи готовой к выступлению.

Направляясь к Казанскому вокзалу, я Москву не узнал — город изменился. Толпы на улицах поредели, магазины закрылись, на площадях передвигались отряды Красной гвардии, на углах стояли патрули.

Поезда еще ходили, и, найдя в дачном поезде место, я отправился в Люберецы. На станциях Казанской железной дороги наблюдалось оживление. На платформах шныряли бойкие мальчишки-газетчики и звонили голосами заливчато, предлагали «Русское слово» и «Раннее утро». Газеты с крупными заголовками «Восстание в Москве» брались нарасхват.

С ПЕШУ на завод. Вечером со-зываем митинг. Клуб ломится от рабочих, их семьи и граждан станции Люберецы. На призыв помочь московскому пролетариату несутся крики: «Уничтожить юнкеров!», «Поможем Москве!», «Давайте оружие!» Тут же назначен местный революционный штаб, в который ввели меня, А. Балмасова, С. П. Федулова, Я. Иванова и В. И. Жукова. Ночь тревожная, настороженная...

Положение в эту ночь создалось у нас неприятное. Для полного вооружения отряда в 300 человек не хватало до 100 рублей. Спешивший фабрикант заорал:

— Я здесь хозяин! Запру фабрику!

И для весомости так стукнул кулаком, что чернильный прибор слетел со стола, облив красными и синими чернилами пол.

Иван Григорьевич Голубев ровно и спокойно спросил:

— Чем же ты закроешь фабрику?

— Замком запру!

— Да где ты его возьмешь-то? Ведь замки делают рабочие, а не хозяева в кабинетах, — последовал такой же спокойный, но уверенный ответ Ивана Григорьевича.

8-часовой день на фабрике был установлен.

Новая стычка с Шорыгиным произошла из-за никаких заработков. Замком требовал прибавить рабочим жалование и снизить

жизнь и патронов. Получил информацию, что оружие имеется в избытке в Коломенском ревкоме. Ревком разгрузил нескользко вагонов с винтовками и патронами, следовавшими в адрес Алексеевского юнкерского училища. Узнав об этом, я еще утром поехал туда на автомобиль Дыля. Ждал весь вечер. Наступила ночь, а Дыля нет и нет. Тревога и нетерпение увеличились.

Вдруг слышится ворчливый рокот мотора. Он становится слышнее, яснее, клуб внезапно освещается фарами машины, и автомобиль затих у крыльца.

Кто? Неужели с оружием? в этот момент открывается дверь и появляется Дыль.

— Ну как? Достал что-нибудь?

— Привез и винтовки и патроны более чем достаточно!

Не прошло и двух часов после приезда Дыля, как в клуб вваливается группа вооруженных рабочих, сопровождаемых нашими патрулями. Это коломенцы, а с ними и Грунт, председатель Коломенского ревкома.

— Здорово, дружи! Какими судьбами? — задает вопрос Грунту.

— Да проводив и нагрузив оружием твоего посланца, я решил сам проехаться в Москву и узнать обстановку, но ваши патрули задержали нас и привели к тебе в штаб.

Следующий день, 26 октября, положения в Люберецах не изменилось. Отряд и рабочие зорко охраняют шоссе, станцию железной дороги, почту, телефон. Члены Ревкома непрерывно дежурили для связи у телефона. Получили сообщение о победе пролетариата в Петрограде.

Утро 28 октября.

Долго гудит тревожный гудок, разнося гул по ближайшим деревням и окрестностям.

Завод затих. Работы окончены — машины осиротели. Рабочие, вооруженные красногвардейцами, их семьи спешат к Ревкому. У клуба, где размещается революционный штаб, невиданное зрелище. Собралась огромная масса народа проводить в Москву родных, товарищей по работе, знакомых для защиты рабочей власти. Из клуба поодиночке и группами выходят уже готовые и снаряженные оружием красногвардейцы...

И. МИРИТЕЕВ.

ПЕРВЫЕ ГЕРОИ

Отряд люберецких рабочих, прибывший в Москву, всю ночь вели перестрелку с юнкерами. Ниже мы печатаем отрывок из журнала «Всходы» (1918, № 7).

«В одном из окон тов. Зубарев, усевшись на табурет, отчаянно, пулю за пулей выпускает по направлению противника, разрезая ночную темь и стараясь нащупать стреляющих.

— Володя, слезь, убьют, — говорят ему, но он не слушает предупреждений товарищей и в каком-то сладостном упении шлет один выстрел за другим, как бы послала свой последний прощальный привет.

Жэ... прожужгали пули, и пластом падает товарищ Зубарев, сраженный в грудь. Подбегаем к нему.

— Володя, что с тобой? — знала хорошо, что он ранен, как-то бессмыслично спрашиваем мы.

— Меня ранили...

И, вздохнувши два раза, Володя умирает на руках сестры милосердия».

12 ноября 1917 года от разрывной пули скончался и Василий Кириллович Кириллов, большевик. С 1913 года работал он на Люберецком заводе токарем. В отряде был на боевой линии, участвовал в наступлении на засевших в манеже студентов и юнкеров. Выехавший броневик противника сразил В. Кириллова.

В московских боях погиб и П. Захаров.

По свидетельству очевидцев, первых героев несли на руках от Москвы до Люберец под траурные звуки оркестра. Похоронили их в братской могиле на люберецком кладбище, где за 12 лет до этого были захоронены герои революции 1905 года — Ухтомский, Смирнов, Киселев и их боевые соратники.

Именами Кириллова, Захарова и Зубарева были названы улицы в Люберецах.

Документы тех дней

«Вчера, 25 октября, власть перешла в руки Советов. На заседании пятерки. Поставлена стража из красногвардейцев. Правительственные учреждения заняты, спокойно. Рабочие настроены революционно и встретили события восторженно».

Люберецкий революционный комитет».

Сообщение в Москву 26 октября 1917 года.



КРАСНЫЙ ВОИН

В ноябре 1917 года из Люберец на калединский фронт отправился отряд из 40 человек, состоявший из рабочих и бывших солдат Раменской фабрики и Люберецкого завода. Перед отправкой красногвардейцы сфотографировались на память. Не все они вернулись домой.

Защищая завоевания Октября, пал смертью храбрых Иван Семёнович Куракин. Враги были беспощадны к красному воину. На станции Лихая Куракина тяжело ранили. Товарищи занесли его в железнодорожную будку. Ворвавшиеся белогвардейцы зверски прикончили раненого.

Именем Куракина в Люберецах названа небольшая улица с маленькими деревянными домами. Она и сейчас невелика, эта улица, один конец которой выходит на Октябрьский проспект, а другой — к железной дороге. Только выросли вместо деревянных кирпичные пятиэтажные здания.

На снимке: И. С. Куракин. Фото хранится в Раменском краеведческом музее.

Что читать о Люберецах 1917 года

И. Миритеев. «1917 год в Люберецах». В книге «За власть Советов». М., 1957 г.

А. Меркулов. «Люберецкие рабоче-активные участники Февральской буржуазно-демократической и Большой Октябрьской социалистической революции 1917 г.». В книге «Ученые записки Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской», т. 135, М., 1964 г.

А. Войцекян. «Вехи Октября» (1917 год в Бронницком уезде), М., 1926 г.

А. Войцекян. И. Лин. «За 12 лет»: (Революционное движение в Бронницах) включая 1906—1917 гг. Т. 127. 1927 г.

Н. Бирюков-Раменский «На тропе жизни».

Журнал «Всходы», 1918 г. № 7. Статья «Страницы октябрьских дней» и др.

«Памятник борцам пролетарской революции, погибшим в 1917—1921 годах» М.-Л., 1925.

Е. Милехин. «60 лет фабрике им. Октябрьской революции». Отпечатано на машинке, хранится в технической библиотеке фабрики.

ЛЮБРЕЦКАЯ ПРАВДА

1 октября 1966 г.
№ 154 (9301)

3 стр.

В субботний ВЕЧЕР

Юниоры „Торпедо“— обладатели кубка области

Более 500 юношеских футбольных команд боролись за кубок Московской области. Но в финале встретились только два коллектива, которые на протяжении всего розыгрыша ни разу не испытывали горечи поражения. «Торпедо» (Люберцы) — «Труд» (Фрязино). Как известно, в первом матче люберчане победили своих соперников — 2:0. Во второй встрече торпедовцам достаточно было свести матч вничью, или в худшем случае проиграть с разницей в один мяч.

В решающей игре торпедовцы выполнили свою программу минимум. На два мяча, забитые форвардами фрязинцев

в ворота люберчан, они ответили только одним.

Прошло ровно 14 лет с тех пор, как юношеская команда нашего города первый раз завоевала кубок области. И вот после долгого перерыва юниоры люберецкого «Торпедо» вновь стали обладателями этого почетного приза.

Хочется верить, что в сезоне будущего года торпедовцы достойно выступят и на всесоюзных соревнованиях.

Поздравляем юных футболистов и их тренеров Игоря Байкова и Владимира Хазова с большим спортивным успехом!



И победителей судят

Не успели опоздавшие зрители занять свои места на трибунах, а секундная стрелка судейского секундомера совершила половину оборота, как нулевой счет в матче люберецкого «Торпедо» с мурманским «Севером», был уже низвергнут и на табло появилась столь приятная и неожиданная для люберчан единица. А произошло это так: начав с пентра поля, хозяева разыграли отличную комбинацию, которую очень точно завершил Василий Дрюккер.

Надо отдать должное мурманцам. Такое обескураживающее начало не вселило растерянности и первознсти в их действия. Гости, постепенно переложив игру на чужую половину поля, повели длительную осаду ворот соперника. В этот промежуток времени обороне и вратарю люберчан Л. Петренко пришлось немало потрудиться, чтобы ликвидировать многочисленные атаки северян. В свою очередь, как только мяч попадал к хозяевам поля, то следовала длинная передача на выход Дрюккера. Кстати, именно он до перерыва мог еще дважды поразить цель, но оба раза, когда казалось, что мяч, кроме как в ворота, и деваться-то некуда, нападающий бил мимо цели.

Вторая половина игры началась с того, что пошел сильный дождь. Если говорить объективно о дальнейшем ходе матча, то территориальное преимущество бесспорно было на стороне гостей, которые были полны желания, по крайней мере, уравнять шансы. Но щадительно подготавливая каждую атаку, северяне порой забывали о таком немаловажном факторе, как внезапность, и своей медлительностью позволяли вовремя сконцентрировать в обороне необходимые люберчанам силы. Время встречи подходило к концу.

Финальный свисток судьи Все-связной категории Владимира Ивашкова зафиксировал победу хозяев поля — 1:0.

Говорят, что победителей не судят, но игра люберчан не может не вызвать нареканий. Нарушшился в торпедовском механизме связь как между отдельными звенями, так и между футболистами, не наложена взаимостраховка у защитников, однозначно атаки форвардов. А ведь впереди четыре матча, каждый из которых может сыграть решающую роль в борьбе за выход в золотую семерку. Пока же «Торпедо» с 31 очком занимает по-прежнему девятое место в турнирной таблице чемпионата.

Завтра люберчане принимают команду «Онегец» из Петрозаводска.

Л. ТРАХТЕНБЕРГ.



Тысячи километров по горным дорогам Южного берега Крыма совершила съемочная группа студии «Мосфильм» во время работы над комедией «Кавказская пленница». Творческий коллектив, возглавляемый известным советским режиссером Леонидом Гайдаем, как бы продолжает этим фильмом полюбившуюся зрителю кинокомедию «Операция Ы». В новом фильме студент Шурик, которого играет Александр Демьяненко, на время летних каникул отправляется на юг. Здесь и развертываются основные события фильма, в которых принимает участие артистическое трио: Георгий Винцин — Евгений Моргунов — Юрий Никулин.

В фильме снимается также молодая артистка Московского цирка — Наташа Варлей. Это ее первая роль в кино.

На снимке: артисты Наташа Варлей и Александр Демьяненко в фильме «Кавказская пленница».

НАШ КОНКУРС

Объявляется конкурс общественных распространителей, почтальонов, киоскеров города и района на лучшее проведение подписки на городскую газету «Люберецкая правда».

Для победителей конкурса устанавливаются следующие премии: одна первая

в сумме 15 рублей, одна вторая — 10 рублей и две третьи — по 5 рублей.

При подведении итогов конкурса будут учитываться количество подписанных экземпляров газеты (но не менее 200) и процент охвата подпиской работающих в коллективе, закрепленном за общественным распространителем.

Итоги конкурса редакция опубликует в первых числах января 1966 года.

Песня о Люберецах — над Атлантикой

Недавно в наш город пришло письмо, написанное по поручению экипажа танкера «Люберцы» капитаном Н. Безноско и помощником капитана А. Кузиным. Они пишут:

«Посыпаем вам стихотворение нашего матроса Анатолия Митрошкина. Он первый раз в таком далеком плавании.

Мы рассказываем всем новым членам экипажа о добрых связях с городом, именем которого назван наш танкер. И вот после этих рассказов мысли и чувства молодого матроса выплыли в это, может быть, не совсем совершенное по технике исполнения, но очень искреннее стихотворение.

Мы решили послать эти стихи в Люберецы в знак признания и уважения к жителям города. Желаем успехов в работе и большого счастья в жизни!»

Стихи начинаются так:

Плавно несут нас
волны Атлантики,
В рейс идут
мореходы-романтики,
Ветры морские
нам песни поют,

Дельфины вокруг
хороводы ведут.

Далее описывается трудовой день советских моряков, который заканчивается вечерним отдыхом.

Вдруг стал молчаливым
матрос,

Что грустно
вздыхал еще днем.

И тихо сказал: «Давайте

О Люберецах песню споем!»

И песня птицею

в небо взвилась,

Сердца взволновали нам.

Покружившись над морем,

она полетела

К далеким родным берегам.



Первый учебник.

Фотоэтюд В. Гапонова.

Интересные факты

Реактивная бабушка

ГРУППА саперов офицера И. Титаренко разминировала в одной из черниговских деревень гитлеровский склад боеприпасов, сохранившийся со времен войны. Неожиданно во дворе дома 79-летней колхозницы Евдокии Нечипоренко они обнаружили забор из реактивных снарядов. Хозяйка двадцать с лишним лет назад оградила ими двор, чтобы прекратить налеты гусей уток с ближнего пруда. Увидев, что саперы хотят разобрать

ее ограду, бабушка вооружилась рогатиной и пошла на солдат в атаку! Ей объяснили, что ракеты вещь опасная, но старушка не поддавалась никаким увещеваниям.

После долгих переговоров было найдено компромиссное решение: саперы поставят деревянный забор, а уж позже уберут ракетный. Солдаты согласились. Убедившись, что новая ограда не ухаже прежней, бабушка расстроилась и даже предложила вручить ракеты гусей уток с ближнего пруда. Увидев, что саперы хотят разобрать

ее ограду, бабушка вооружилась рогатиной и пошла на солдат в атаку! Ей объяснили, что ракеты вещь опасная, но старушка не поддавалась никаким увещеваниям.

Семидесятилетний американец Джонсон подал заявление в суд о разводе с молодой женой. Он мотивировал свое решение тем, что жена от него ушла. При рассмотрении дела суд выяснил, что это случилось ровно пятьдесят лет назад.

— Почему же вы раньше не подавали заявление о разводе? — спросил судья.

— Я все еще не терял надежды, что она вернется, — последовал ответ Джонсона.

А ЧАСЫ ШЛИ...

Американский фермер повесил жилет на ограду скотного двора. Поблизости находилась телка. Она скжала карман жилета вместе с золотыми часами. Прошло семь лет. Корова окончила свою жизнь на бойне. При разделке туши были обнаружены идущие золотые часы.

Редактор А. Г. Рыжков.



В КИНОТЕАТРЕ «ПЛАНЕТА»

Сегодня и завтра в большом зале в 11.30, 14.30, 17.30, 20.30 — 1-я серия фильма «ВОЙНА И МИР». Принимаются коллективные заявки на просмотр фильма.

В связи с закрытием малого зала, начало детских сеансов по воскресным дням в 9.40.

В ДОМЕ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА ИМ. УХТОМСКОГО

Сегодня и завтра в 14 и 21 ч. — фильм «АРШИН МАЛ-АЛАН».

В КИНОТЕАТРЕ «ОРБИТА»

Сегодня и завтра — фильмы: «ЗОЛОТОЙ ПАУК» двухсерийный ширококадровый и «ПО ТОНКОМУ ЛЬДУ».

Адрес редакции: г. Люберцы, Октябрьский пр., 150.
Телефоны: редактора — 3-27-31, заместителя редактора, ответ. секретаря — 3-14-72, промышленно-транспортного отдела — 3-27-35, отделов сельского хозяйства писем, общественной приемной, бухгалтерии — 3-27-07. Из Москвы — АЖ и далее нужный номер.

Л04716 Люберецкая типография Тир. 11800 Зак. 3586